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3ème

Trigonométrie

I - Découverte

En cliquant sur le lien https://www.geogebra.org/m/aarz3kuc, vous allez pouvoir observer l’effet du chan-
gement des longueurs et des angles sur les rapports des côtés du triangle.

On remarque que dès qu’on modifie le triangle, les valeurs de certains côtés changent. Les rapports calculés
par géogébra :

• changent également quand on change l’angle vert du triangle,

• ne changent pas quand les angles restent les mêmes et que seuls les longueurs des côtés changent.

A B

C

Autrement dit, dans le triangle ABC rectangle en B, il y a un lien entre l’angle ĈAB et les rapports
AB

AC
,

BC

AC
, et

BC

AB
.

S’ils ne changent qu’ensemble, on doit pourvoir calculer l’un grâce à l’autre (et vice versa).

Les mathématiciens ont commencé à faire des tables qui donnaient les longueurs en fonction des angles,
vous trouverez ci-dessous un exemple de celles du mathématicien grec Ptolémée Claude (90 - 168).

Durant le 15ème siècle, l’Allemand REGIOMONTANUS invente le mot sinus dans ses travaux sur la trigo-

nométrie (De Triangulis omnimodus en 1464, publié en 1533) pour désigner le rapport
BC

AC
.

Puis d’autres mathématiciens après lui désignent
AB

AC
comme le cosinus de l’angle ĈAB, et

BC

AB
comme

la tangente.
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II - Pour pouvoir désigner les rapports : un peu de vocabulaire

A B

C

Coté adjacent à l’angle ĈAB

Coté opposé à l’angle ĈAB
Hypothénuse

III - Définition et utilisation du cosinus d’un angle

Définition

Dans un triangle ABC rectangle en B, le cosinus de l’angle B̂AC est défini par le quotient :

cos(B̂AC) =
AB

AC

Remarques

• Dans un triangle rectangle, les deux angles qui ne sont pas l’angle droit sont complémentaires (leur
somme vaut 90°). Ils sont donc toujours aigus (plus petits que 90°)

• On peut résumer la formule du cosinus par : cos(α) =
adjacent

hypoténuse

Le côté adjacent à l’angle est celui qui forme l’angle avec l’hypoténuse.

A

B

90
◦

C
β

α

Par exemple sur ce triangle, l’hypoténuse est . . . . . . .

Le côté adjacent à l’angle α est . . . . . . .

Le côté adjacent à l’angle β est . . . . . . .

cos(α) =
. . .

. . .
cos(β) =

. . .

. . .

La calculatrice donne des arrondis des cosinus. Par exemple, donnez les arrondis au millième de :

a) cos(45◦) ≈ 0, 707

b) cos(4◦) ≈ . . . . . . . .

c) cos(28◦) ≈ . . . . . . .

d) cos(72◦) ≈ . . . . . . .

e) cos(83◦) ≈ . . . . . . .

f) cos(12◦) ≈ . . . . . . .

g) cos(0◦) ≈ . . . . . . . .

h) cos(90◦) ≈ . . . . . . .

3



IV - Sinus et tangente

De la même manière qu’on définit le cosinus, on définit deux autres fonctions : le sinus et la tangente. Le
principe est le même, c’est un rapport de longueurs dont la valeur ne dépend que de l’angle.

A

B

90
◦

C

α

Définition

Dans un triangle ABC rectangle en B, le sinus de l’angle B̂AC

est défini par le quotient :

sin(B̂AC) =
CB

AC
=

côté opposé

hypoténuse

et la tangente de l’angle B̂AC est défini par le quotient :

tan(B̂AC) =
CB

AB
=

côté opposé

côté adjacent

On peut retenir ces quotients grâce à la formule mnémotechnique :

sin =
côté opposé

hypoténuse

tan =
côté opposé

côté adjacent
soh cah toa

cos =
côté adjacent

hypoténuse

V - Calculer des longueurs

Exercice n°17 page 224

Dans le triangle ABC, rectangle en A, on sait que :

cos B̂ =
AB

BC
et sin B̂ =

AC

BC

Donc AC = sin B̂ × BC et AB = cos B̂ ×BC. En remplaçant par les valeurs on obtient :
AC = sin 35× 9 ≈ 5, 162187927 cm et AB = cos 35× 9 ≈ 7, 372368399 cm

Exercice n°7 page 222

A B

C

1. On sait que sin Â =
4

5
=

opposé

hypoténuse
=

BC

AC
et cos Â =

3

5
=

adjacent

hypoténuse
=

AB

AC

donc tan(Â) =
opposé

adjacent
=

BC

AB
=

4

3
.

2. Si AC = 5 cm, alors les numérateurs des fractions précédentes sont bien les lon-
gueurs des côté (puisque le dénominateur l’est !).

Donc BC = 4 cm et AB = 3 cm.
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Exercice n°11 page 222

1.

sin(K̂) =
opposé

hypoténuse
=

JL

KL

cos(K̂) =
adjacent

hypoténuse
=

JK

KL

Donc si sin(K̂) = cos(K̂), alors
JL

KL
=

JK

KL
, donc JL = JK. Le triangle est donc isocèle en J .

2. Les angles à la base d’un triangle isocèle sont égaux, donc K̂ = L̂, et on peut même les calculer :

La somme des angles du triangle fait 180°, donc si on note x la valeur recherchée, 180 = 90 + 2× x.

Donc K̂ = L̂ = 45°.
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